

▲從中國寧波舟山港出發的貨船,歷時20天通過北極東北航道,順利到達英國費利克斯托港

經濟觀察家

近日,中歐北極快航航線首艘貨船成功 抵達英國費利克斯托港。該事件不僅標誌着 北極航線商業化發展的重要突破,也為全球航運格局注入了新活力,進一步優

化了亞洲與歐洲之間的貿易通道。 北極航線助力 建設海洋強國



明觀四海

船從中國寧 波舟山港出

發,歷時20天通過北極東北航道順利 到達歐洲。作為連接「一帶一路|倡 議與「冰上絲綢之路」的核心樞紐, 北極航線大幅縮短了中歐海運時間, 降低了運輸成本,並為全球貿易網絡 的重塑提供了新選擇。

粤港澳大灣區作為中國對外開放 的重要窗口,應主動抓住這一契機, 通過組建港口管理局,整合區域港口 資源,提升協作效率,並與海南自貿 港加強聯動發展,充分發揮兩大區域 的區位優勢和政策疊加效應,共同把 握北極航線帶來的戰略機遇。

中國國家主席習近平曾表示, 「經濟強國必定是海洋強國、航運強 國 | , 「建設海洋強國是實現中華民 族偉大復興的重大戰略任務 | 。海運 貿易作為全球經濟往來的重要紐帶, 對於優化國際供應鏈、促進區域經濟 發展和保障國家能源安全具有重要的 意義。

為全球貿易注入新活力

北極航線的開通,是中國實施海 **沣强國戰略的重要貫踐,為中歐貿易** 提供了高效、經濟的運輸選擇,顯著 縮短了運輸時間、降低了物流成本, 並提升了中國在國際航運體系中的地 位。筆者曾於2023年10月在本欄發表 題為《「冰上絲綢之路」成就全球共 贏》的文章,呼籲構建中國途經北冰 洋通往歐洲的北極航道,以深化中俄 與歐洲國家在經貿、文化、旅遊等領 域的合作。

北極航線是連接亞洲與歐洲之間 的最短海上運輸通道,主要包括東北 航道、西北航道和中央航道。其中, 東北航道因其沿線水域較為寬闊、自 然條件優越以及靠近俄羅斯北部港 □,成為目前開發價值最高的航線。 船舶從中國沿海港口出發,經俄羅斯 北部沿岸穿越北冰洋,可以大幅縮短 至歐洲的運輸距離。隨着全球氣候變 暖,北極冰層融化加速,北極東北航 道的通航條件逐漸改善。

近年來,中國與俄羅斯在北極航 線開發方面開展了密切合作,共同推 動「冰上絲綢之路|建設。這不僅是 「一帶一路」倡議的重要延伸,更為 全球貿易注入了新的活力。

读離地緣衝突高危區

北極航線的開通改變了傳統航運 格局,為國際貿易和供應鏈優化提供 了全新的選擇,成為全球航運網絡的 重要補充。其主要優勢體現在以下六 個方面。

其一,顯著縮短運輸時間。相較 於傳統的蘇伊士運河航線,北極航線 極大地縮短了亞洲至歐洲的運輸時 間,平均減少約40%的航程。例如, 從中國寧波到歐洲港口,通過北極航 線可節省10至20天。這種時間優勢對 時效性要求較高的商品(如新能源汽 車、鋰電池、光伏產品和電子配件 等)尤為重要,能夠顯著提升中歐貿 易的效率。

其二,降低運輸成本。 北極航線 在縮短航程的同時,也降低了燃料消 耗和運輸成本。與傳統蘇伊士運河航

線相比,北極航線毋須支付高昂的通 行費,單艘大型貨船可節省40萬至50 萬美元的「過路費」。此外,較短的 航行距離使燃油成本減少約15%,整 體運輸成本進一步優化,為企業帶來 更高的經濟效益。

其三,減少航運風險。傳統航運 通道需要經過如中東和非洲等海盜活 躍區域,或地緣衝突頻繁的地區,容 易面臨較高的安全風險。而北極航線 主要途經俄羅斯北部沿岸,遠離這些 高風險區域,航運安全性顯著提升。 同時,這種安全性也減少了運輸保險 費用,使得北極航線成為更加可靠的 選擇。

其四,推動資源開發。北極地區 擁有極為豐富的自然資源,包括石 油、天然氣、礦產和可燃冰。北極航 線的開通不僅便利了這些資源的開發 和運輸,也為中國在國際能源合作中 提供了更多機會。北極地區的資源開 發潛力將進一步增強中國的能源安 全,優化國家能源供應結構。

其五,重塑全球航運格局。北極 航線的開通對傳統航運網絡(如蘇伊 士運河航線)產生了替代效應,將推 動全球貿易和物流樞紐逐步向北轉 移。特別是北極航線的運行對中國北 方港口(如青島、大連、天津等)帶 來直接利好,使其在國際航運中的地 位進一步提升。同時,部分南方港口 (如香港、深圳等港口)也需積極應 對北極航線帶來的競爭壓力,調整功 能定位以適應新的航運格局。

其六,與中歐班列相比的多樣化 優勢。儘管中歐班列作為「一帶一 路|倡議的重要組成部分,在運輸效 率和高價值貨物運輸方面具有優勢, 但與北極航線相比仍有一定局限性。 中歐班列的平均運輸時間為10至20 天,速度上與北極航線相近,但其運 載能力有限,適合高價值、高時間敏 感度的貨物(如電子產品、醫療器械 等)。相比之下,北極航線具有更大 的運載能力,能夠運輸大量低成本、 低時間敏感度的貨物(如礦石、農產 品等),在貨物種類和運輸規模上佔 據優勢。此外,鐵路運輸的成本較 高,而北極航線憑藉燃料節省和免除 「過路費」,在低成本運輸領域具有 顯著競爭力。

大灣區港口宜把握機遇

北極航線的開通為國際航運格局 注入了新活力,也為中國港口發展帶 來了重要機遇。作為中國經濟最開放 和活躍的區域之一,粵港澳大灣區應 通過組建港口管理局整合資源,並與 海南自貿港聯動發展,形成優勢互 補,以更好地融入全球航運新格局。

一是整合港口資源,提升協同效 **率**。粤港澳大灣區擁有香港、廣州、 深圳等多個世界級港口,但分散管理 導致資源重複和效率低下。通過組建 港口管理局,可實現港口統一規劃和 管理,優化資源配置,避免內耗。與 此同時,與海南自貿港在航運規劃、 物流網絡建設等方面加強協作,形成 「南部港口群」合力,將進一步提升 區域整體競爭力。海南自貿港的自由 貿易政策和優越區位,為大灣區港口 提供了政策外溢效應和輻射支持,進 一步推動區域協同發展。

中歐北極快航航線優勢

速度快

• 中歐北極快航航線取道北極東北 航道直達歐洲,首航全程僅20 天。相較於中歐班列約25天、蘇 伊士運河航線約40天以及好望角 航線約50天的航期,具有明顯時 效優勢。

成本低

北極航線自帶低溫屬性,顯著降 低相關產品冷藏成本,有利於更 加精準地管控產品的安全和品 質。

碳排放少

中歐北極快航航線能節省燃料, 較傳統航線單程碳排放量直降約 50%,契合全球航運業綠色低碳 發展的大方向。

資料來源:人民日報海外版

色航運發展趨勢。

型。粤港澳大灣區應推動港口智能化 和綠色化轉型。通過引入人工智能、 大數據和區塊鏈技術,打造智慧港 口,優化貨物裝卸、調配和清關流 程,提高運營效率。同時,進一步推 廣新能源設備和清潔能源船舶,打造 國際領先的綠色港口群,順應全球綠

二是推動港口智能化、綠色化轉

三是加強與北極航線和海南自貿 港的對接。北極航線的開通為中國北 方港口(如青島、大連、天津)帶來 直接利好,南方港口需積極應對變 化。粤港澳大灣區可通過與北極航線 沿線港口(如俄羅斯摩爾曼斯克港) 合作,融入這一新興航運網絡,擴大 國際影響力。同時,與海南自貿港緊 密協作,海南可作為北極航線貨物向 南分流的重要節點,將貨物快速轉運 至東南亞等地,形成南北互聯的航運 網絡,增強區域整體競爭力。

四是提升區域港口的國際競爭 力。通過組建港口管理局,粵港澳大 灣區可更高效整合資源,與北極航線 沿線國家港口建立戰略夥伴關係,打 造具有國際影響力的港航樞紐。與海 南自貿港聯動合作,則能充分利用自 由貿易政策和物流服務優勢,吸引更 多國際航運企業和投資者,推動區域 港口國際化發展,並在國際航運規則 制定中爭取更多話語權。

北極航線不僅是一條新的貿易航 線,更是中國海運向高質量發展邁進 的重要一步。其開通為全球貿易和航 運網絡帶來了深遠影響,也為粵港澳 大灣區和海南自貿港提供了難得的歷 史機遇。粤港澳大灣區應抓住這一契 機,以組建港口管理局為平台,全面 提升區域港口協作能力和國際競爭 力,加強與海南自貿港的聯動合作, 形成南北呼應的港口群協同效應。

通過大灣區與海南在航運規劃、 物流網絡和政策創新上的深度合作, 可更好融入北極航線的新格局,推動 區域港口協同發展,助力中國實現海 洋強國戰略目標。北極航線的新時代 已經開啟,粵港澳大灣區和海南自貿 港將在這一航運革命中共同書寫新的 篇章,為全球貿易注入更多活力。

(作者為海南大學「一帶一路」 研究院院長、絲路智谷研究院院長)

民企傳承面對[三座大山 |挑戰

新聞頗令人關



共創共享

注, 娃哈哈創 辦人、著名企業家宗慶后之女宗馥莉二 度辭任娃哈哈集團董事長一職。無論背 後原因如何,卻也帶出一個眾多民營企 業家十分在意的事,那就是關於企業接 續交棒的問題。

一方面,我們既要在時代變革中 不斷追尋業務的二次、三次成長機會; 另一方面,也要確保領導者新老交替的 穩定順利。怎麼才能完成傳承可能是企 業家急在眉睫的必修課。

為什麼要說急在眉睫?因為中國 改革開放已有四十多年,首批民營企業 家現在大多已經六七十歲,家族生意面 臨交接。根據2023年一份公開數據統 計,滬深兩市近4000家民營上市公司 中,50至60歲之間的董事長人數超過 50%,而65歲以上的董事長也有300多 人。另據中華全國工商業聯合會統計, 在中國民營企業中80%以上都是家族 企業,現在大多已經來到第一代、第二 代密集接班時刻。這些數據意味着,未 來5到10年左右將有更多第二代需要接 班企業,畢竟第一代們的退休時間已經 迫近。

要說接班困難,倒也不難,就是 挑一個繼任者而已;但要說難也是極 難,因為從企業長遠發展來看,能不能 活得更久更好,就要看能不能把這份事 業好好地傳承下去。事實上,家族企業 能傳到第二代已經實屬不易。根據麥肯 錫在2013年的一份報告中指出,全球 家族企業的平均壽命為24年,恰好與 企業創始人的平均工作年限相同;有 30%的家族企業可以傳到第二代手 中,但當中只有不到三分之二的企業能 夠傳到第三代,而還能夠從第三代再傳 下去的大約僅有其中的13%左右。這 可說是符合我們中國一句老話:「富不 過三代」。

放權和分錢並非最難

傳承的問題之所以困擾企業家, 除了關乎企業未來,也是由於長久以來 中國民企在傳承上的功夫做得並不夠 好。一來大家忙着打江山,沒空想傳承 的事;二來低估傳承難度,沒有做好充 分的準備。當發覺有需要好好去思考這 個問題時,又要面對傳承的「三座大 山一,即權、錢、人。

第一座大山是放權,這裏並不是 指企業家不肯放權予下一代,而是公司 過去太長時間實施權力集中制,一旦負 責人放權,大家反而會不適應,管理反 而變亂;第二座大山是資產分配,一動 股權,家族內鬥,甚至一家人對簿公 堂;第三座大山就是選人,挑選勝任的 孩子接棒難,孩子勝任卻不願接班又 煩,當選非家族成員接班,亦可能面臨 信任危機。

三座大山當中,放權和分錢其實 並非最難,因為權和錢都可以設定制度 和規則,最大限度地去規避風險。例如 在放權上,設置適合企業情況的過渡機 制,像聯席CEO制、家族委員會,中 國「飼料大王|劉永好將新希望集團交 給女兒劉暢,便給劉暢配備一個資深高

這些制度就像搭起一座橋,把經 營理念、價值觀、權力、資源、人脈等 平穩過渡,協助人安全到達彼岸。至於 分錢,有時候人難免關心則亂,畢竟都 是自家的事,但其實借助外部專業力量 可能更客觀,例如香港就有很多家族企 業通過信託管理家族資產,用制度保障 「家中有糧」。

子女接班非唯一選擇

但是「人」的問題涉及太多非技 術因素,傳承的意願有多強、經營的能 力有多強、家族情感、利益糾葛等等, 還有繼承人經營理念,認知水平,這些 都不是可以簡單去判斷或诵過制度設計 去解決。

既然「人」的變數最大,最不可 控,我們又怎樣做好傳承?我覺得最重 要,還是第一代要放平心態,子女不接 班或接不了班,不一定意味着失敗。美 的創辦人何享健把公司交給職業經理人 方洪波帶領,做到了白色家電全球第 一;方太集團通過家族委員會加董事 會,把家族事務和企業經營分離,這些 都是成功的傳承例子。

事實上,把企業交給更專業、能 力更強的人,反而是對企業、對家族最 大的負責。何況很多職業經理人原本就 是跟老闆一起打拚多年的老部下,早就 跟企業合二為一,值得信賴。雖然選人 最難,但只要緊記傳承並非死死地攥 緊,而是要穩穩地傳遞,布局好了,交 接棒自然便順利了。

(作者為天九企服董事長兼CEO)

樓市見底回升 資金湧入追落後



主樓布陣 布少明

近期中美 關稅戰再度升 溫,雙方又就

貿易議題劍拔弩張,為全球經濟及金融 市場蒙上不明朗陰霾。投資者避險情緒 高漲,促使資金流向傳統避險資產,例 如作為傳統避險首選的黃金,本年至今 已升超過六成,而且更屢創新高。

儘管短期波動加劇,筆者對香港 樓市長遠前景仍持樂觀態度,觀乎中美 雙方都在近期開水喉,美國有機會停止 縮表,中國亦進行6000億元人民幣逆 回購,保持市場資金的流動性。

與股市回軟不同,樓市已釋出見 底回升的明確信號。新盤銷情亮麗,意 味一手新盤庫存正逐步消化,最新累積 貨尾量更已連跌8個月,並跌穿2萬伙 的26個月新低。

發展商開始恢復補地價意欲,更 趁地價大幅回落及樓價正觸底回升,趁 低吸納補地價。地政總署日前公布, 2025年7月至9月、即第三季度補地價 收入合共約26.8億元,較第二季度約 1.03億元激增25倍,並創8個季新高, 進一步印證樓市回暖。

二手屋苑交投同步活躍,以本港 的指標屋苑為例,據美聯物業分行統 計,本月上半月,10大二手指標屋苑 共錄約95宗成交,較9月份同期約75宗 升約26.7%,表現不俗,可見買家入 市信心增強。

事實上,來自內地的資金已經搶 先入場。據美聯物業研究中心綜合土地 註冊處資料,按已知買家姓名作分析, 9月份內地買家(以買家姓名的英文拼 音鑒別)在香港一、二手住宅市場的註 冊量共錄1304宗,按月升約17.5%, 創10個月次高;金額方面,內地買家 涉約135.4億元,按月增加約23.2%, 更創10個月新高。

租金上揚 回報維持高位

由於9月份內地買家青睞的啟德、 黄竹坑等新盤區域錄得不少註冊登記, 加上不少項目屬中高價甚至豪宅物業, 帶動住宅註冊量與金額雙隻齊升,其中 金額的表現尤為突出,升幅更是跑贏註

上述數據表明,不同的資金正持 續進入樓市。近期的利淡氣氛,或令準 買家入市前均較為審慎。不過,下周舉 行的四中全會,或有進一步提振消費措 施出台,皆在一定程度上抵銷貿易戰的 負面影響。

總括而言,樓價雖然回升,但是 遠離高位,資金有機會湧入「追落 後一,加上預期租金上升推動回報率維 持高位,長線投資者勢加速購入物業作 收租,配合愈來愈多用家「租轉買 | , 推動整體需求回升,將為樓市注入雙重 支持及強勁動力。

(作者為美聯物業高級董事)



▲樓市已釋出見底回升的明確信號,新盤銷情暢旺,二手交投活躍